附件：

1.被处罚人：李长松，地址：新疆景天盛世建设工程有限公司（新疆和田地区民丰县尼雅夜市2-1-05-B）

根据地区住建局执法建议书，自治区住建厅在 2023 年第一批“双随机、一公开”监管抽查工作中发现民丰县房车营地和特色商业街开发建设项目施工管理班子变更无手续，施工资料均代签。经查实被处罚人存在违法行为。
被处罚人上述行为，违反了《注册建造师管理规定》第二十六条 注册建造师不得有下列行为：第一款 不履行注册建造师义务；第四款签署有虚假记载等不合格的文件的其他行为的相关规定。 
依据《注册建造师管理规定》第三十七 违反本规定，注册建造师在执业活动中有第二十六条所列行为之一的，由县级以上地方人民政府住房城乡建设主管部门或者其他有关部门给予警告，责令改正，没有违法所得的，处以1万元以下的罚款；有违法所得的，处以违法所得3倍以下且不超过3万元罚款的规定，民丰县住房和城乡建设局于2023年9月28日对新疆景天盛世建设工程有限公司注册建造师李长松处0.5万元（伍仟元整）罚款的行政处罚。
2.被处罚人：新疆景天盛世建设工程有限公司，地址：新疆和田地区民丰县尼雅夜市2-1-05-B，法定代表人：孙永久
根据地区住建局执法建议书，自治区住建厅在 2023 年第一批“双随机、一公开”监管抽查工作中发现民丰县房车营地和特色商业街开发建设项目未开展劳动用工实名制管理。经查实新疆景天盛世建设工程有限公司存在违法行为。
被处罚人上述行为，违反了《保障农民工工资支付条例》第六条“用人单位实行农民工劳动用工实名制管理，与招用的农民工书面约定或者通过依法制定的规章制度规定工资支付标准、支付时间、支付方式等内容。”之规定。    
依据《保障农民工工资支付条例》第五十五条第三项“有下列情形之一的，由人力资源社会保障行政部门、相关行业工程建设主管部门按照职责责令限期改正；逾期不改正的，责令项目停工，并处5万元以上10万元以下的罚款；情节严重的，给予施工单位限制承接新工程、降低资质等级、吊销资质证书等处罚：(三)施工总承包单位、分包单位未实行劳动用工实名制管理。”的规定，民丰县住房和城乡建设局于2023年9月28日对新疆景天盛世建设工程有限公司处5万元（伍万元整）罚款的行政处罚。

3.被处罚人：齐龙威、何小林，地址：河南自贸试验区郑州片区（郑东）中心南路凯利国际中心B栋17楼1708号
自治区住建厅在 2023 年第一批“双随机、一公开”监管抽查工作中发现民丰县房车营地和特色商业街开发建设项目现场监理负责人何晓明非本企业职工，且无注册监理师资格。经查实河南建威工程管理咨询有限公司总监理工程师齐龙威，现场监理负责人何小林存在违法行为。

被处罚人上述行为，何小林违反了《注册监理工程师管理规定》第三条 第二款 “未取得注册证书和执业印章的人员，不得以注册监理工程师的名义从事工程监理及相关业务活动未取得注册证书和执业印章的人员，不得以注册监理工程师的名义从事工程监理及相关业务活动”的规定；齐龙威违反了《注册监理工程师管理规定》第二十六条：“注册监理工程师应当履行下列义务：(二)履行管理职责，执行技术标准、规范和规程”的规定。

依据《注册监理工程师管理规定》第二十九条 违反本规定，“未经注册，擅自以注册监理工程师的名义从事工程监理及相关业务活动的，由县级以上地方人民政府建设主管部门给予警告，责令停止违法行为，处以3万元以下罚款;造成损失的，依法承担赔偿责任”的规定，民丰县住房和城乡建设局于2023年9月28日给予现场监理负责人何小林警告，处以0.5万元（伍仟元整）罚款的行政处罚；依据《注册监理工程师管理规定》第三十一条的规定，“注册监理工程师在执业活动中有下列行为之一的，由县级以上地方人民政府建设主管部门给予警告，责令其改正，没有违法所得的，处以1万元以下罚款，有违法所得的，处以违法所得3倍以下且不超过3万元的罚款;造成损失的，依法承担赔偿责任;构成犯罪的，依法追究刑事责任:(七)其它违反法律、法规、规章的行为”的规定，民丰县住房和城乡建设局于2023年9月28日给予总监理工程师齐龙威警告，处以0.3万元（叁仟元整）罚款的行政处罚。

