
 关于《民丰县矿山安全生产治本攻坚三年行动实施方案（2024-2026年）

（征求意见稿）》起草说明
一、起草背景

（一）安全生产政策导向。《矿山安全生产治本攻坚三年行动(2025-2027年)实施方案》的推出，体现了国家对矿山安全生产的高度重视，旨在通过系统性治理与技术创新，从根本上提升矿山安全水平，确保矿工生命安全与健康。

（二）法规与标准更新。随着矿山安全生产形势的发展，国家不断更新和完善相关的法律法规及行业标准，为《矿山安全生产治本攻坚三年行动》的实施提供了强有力的法制支撑，保障了行动的规范性和有效性。

（三）政策支持激励措施。国家在推动矿山安全生产方面，不仅加大了财政投入和技术支持，还实施了一系列激励措施，鼓励企业采用先进技术和管理方法，有效提升了矿山企业的安全生产意识和能力。

二、行动目标设定

（一）安全生产目标。矿山安全生产治本攻坚三年行动的目标旨在通过系统治理，确保矿山安全无重大事故，提升整体安全管理水平和风险防控能力。

（二）管理机制完善。该行动强调建立健全矿山安全生产管理体系，通过优化管理流程、强化监管责任，实现对矿山安全风险的全面监控和有效控制。

（三）技术与培训并进。为达成目标，行动中不仅注重引进和应用先进的安全技术设备，还强调加强从业人员的安全培训，提高其安全意识和应急处置能力。

三、三年行动主要任务

（一）压实矿山安全生产责任。一是强化领导责任。加强矿山保障服务中心安全监管机构和队伍建设，严厉打击无证开采、隐蔽工作面作业、非法盗采矿产资源等行为。二是压实部门监管责任。推动涉矿部门在行业管理、业务管理、生产经营管理中一体落实矿山安全生产责任。按照“谁检查、谁签名、谁负责”依法严肃追责问责,推动涉矿部门在行业管理、生产经营管理中一体落实矿山安全生产责任，形成工作合力，严防漏管失控。三是夯实企业安全生产主体责任。矿山企业主要负责人必须依法定期到现场严格履行安全生产第一责任人责任，严格落实“五牵头”，严格执行全员安全生产岗位责任制。四是严把复工复产验收关口。编制详细的复工复产方案，严格落实常态化安全隐患整治各项措施，紧盯重大危险源、动火、带电、有限空间、高处作业等重点部位和薄弱环节，督促企业做好安全隐患自查自纠，坚决消除各类隐患。
（二）推进矿山机械化自动化。一是提升矿山机械化水平。通过引入先进的机械设备，实现矿山作业的自动化与半自动化，减少人工操作环节，提高生产效率和安全性，为矿山安全生产提供坚实的技术支撑。二是优化自动化控制系统。结合最新科技，对矿山自动化控制系统进行升级优化，实现对生产设备的精准控制和智能监控，降低因人为失误造成的安全事故风险，保障生产过程的稳定性。三是加强技术培训与普及。组织定期的技术培训，提升员工对新型矿山机械的操作能力和维护保养技能，同时加大自动化知识的普及力度，确保全员能够熟练应对自动化设备的日常使用和管理。

（三）加快矿山企业安全管理体系建设。一是推进矿山安全生产标准化建设。推动矿山企业健全以安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制为核心的安全生产标准化管理体系创建。二是规范矿山企业外包队伍管理。按照《自治区非煤矿山外包工程管理办法》，非煤矿山企业统一负责外包工程施工单位的安全管理。三是推进应急处置能力提升。指导矿山企业按照《自治区加强矿山应急救援队伍建设指导意见》有序推进应急救援队伍建设，加强应急预案管理，定期评估修订预案，强化预案衔接和演练。四是严格事故调查和责任追究。严格落实《生产安全事故统计调查制度》，及时报送事故信息；加强重大事故挂牌督办和典型较大事故跟踪督导，督促加快事故调查进度，精准认定事故原因和责任。五是开展矿山安全生产宣传。开展好安全生产月等主题宣传活动，推进矿山安全生产宣传“进机关、进矿区、进企业、进班组、进家庭”。坚持“谁执法、谁普法”，将每次执法作为一次安全宣传的有利契机。发挥新闻媒体作用，增强全社会对矿山安全生产工作的关注和支持。

四、保障措施
加强组织领导，加大安全投入，严格督促检查，强化激励引导。

